拉美多国谴责美国干涉哥伦比亚

新华社墨西哥城10月21日 电 综合新华社驻外记者报道:美 国与哥伦比亚关系近日骤然紧张, 龃龉不断。打击船只、叫停援助、威 胁加税,美国从政治、经济和军事上 施压哥伦比亚。拉美多国现任和前 任领导人以及地区组织强烈谴责美 国对哥伦比亚的干涉,认为美国意 图重新推行"门罗主义",严重违反 国际法,侵犯他国主权,威胁地区和 平稳定

美军17日以"打击贩毒"为由, 在公海对一艘哥伦比亚小船发动袭击,打死三人。美国总统特朗普19日称哥伦比亚总统佩特罗为"毒品头子",宣布停止对哥援助,威胁加证关税。

佩特罗19日在社交媒体上回应特朗普说,哥伦比亚从未对美国无礼,建议特朗普"妄言"前先了解真实情况。哥外交部同日发表声明,强烈抗议特朗普对佩特罗进行人身攻击以及宣布停止对哥援助。声明表示,美方说法是对哥主权的

直接威胁,违反所有国际法和外交准则。

佩特罗20日接受媒体采访时表示,特朗普"不是哥伦比亚的国王",哥政府"不会妥协"。哥外交部同日在社交媒体上宣布已召回该国驻美大使。哥内政部长阿曼多·贝内德蒂当天也在社交媒体上表示:"局势不容乐观,必须通过外交途径解决。"

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔 20日在社交媒体发文,表示坚定支 持佩特罗,谴责美国政府粗暴干涉 哥伦比亚内政。迪亚斯-卡内尔指 出,美国企图在拉丁美洲和加勒比 地区重新推行"门罗主义"。他强 调,古巴坚决反对美国政府的干涉 行径和虚假言论,拉美和加勒比人 民将与佩特罗和哥伦比亚人民站在 一起。

巴西总统卢拉20日在首都巴西利亚发表讲话,表达对拉美地区局势不稳定的担忧、对外部势力干涉拉美事务的不满,并呼吁拉美各

国加强多边主义。

厄瓜多尔前总统科雷亚19日 在社交媒体发文,对佩特罗和哥伦 比亚表示声援。科雷亚写道:"加油,佩特罗总统!加油,哥伦比亚! 加油,拉丁美洲!"

玻利维亚前总统莫拉莱斯当天 也在社交媒体上表达对佩特罗的声 援。莫拉莱斯强调:"佩特罗是寻求 和平的正义之声。针对我们兄弟哥 伦比亚的威胁,就是针对整个拉丁 美洲大家庭的威胁。"

美洲玻利瓦尔联盟 20 日发表 声明,对特朗普近日的言论表示"最 强烈谴责",指责其对哥伦比亚主权 及其总统佩特罗进行"威胁和侮 辱"。声明强调,特朗普的威胁"体 现了根植于门罗主义的帝国主义和 好战政策",并"威胁着拉丁美洲和 加勒比地区的和平与稳定"。声明 对哥伦比亚人民和政府表示坚定不 移的声援,重申对哥主权、民主和战 略自主的尊重,并呼吁国际社会拒 绝一切形式的干涉和武力威胁。



10月21日,在日本东京,自 民党总裁高市早苗(前排右二) 在临时国会众议院首相指名选举 现场阅读文件。

日本自民党总裁高市早苗21 日在临时国会众议院和参议院首相指名选举中均胜出,当选日本第104任首相。她是日本首位女首相。

特朗普政府"签协议换拨款"提议遇冷

首批9所大学有7所明确拒绝

新华社华盛顿 10 月 20 日电 美国亚利桑那大学 20 日表示,不 同意特朗普政府此前要求部分大学 签署的包含特定条款的协议。该大 学成为首批 9 所大学中第 7 所明确 拒绝签署该协议的大学。

亚利桑那大学校长苏雷什·加 里梅拉在学校官网发表的一封公开 信中写道,校方认为该校的一些基 础原则必须保留,因此没有同意协议草案中概述的条款。

特朗普政府 10 月 1 日晚致函美国 9 所大学,要求校方研究签署一项包含特定条款的协议以获得优先使用联邦资金的机会。这些条款包含:要求大学在招聘员工和录取学生时不得考虑种族、性别等因素;将国际本科生人学率限制在不超过

15%;要求申请学生参加美国大学 入学考试(SAT)或类似学术能力 考试等

据美媒报道,20日是特朗普政府要求这9所大学对协议作出反馈的截止日期。此前,麻省理工学院、布朗大学、南加州大学、宾夕法尼亚大学、弗吉尼亚大学和达特茅斯学院已明确表示拒绝签署该协议。

多名欧洲领导人:

应以俄乌当前战线为谈判起点

新华社巴黎 10 月 21 日 电 法国总统府 21 日发布一份多名欧洲领导人关于乌克兰问题的联合声明,称"强烈支持"美国总统特朗普在乌克兰问题上的立场,即俄罗斯与乌克兰立即停火,以当前战线作为谈判起点。

声明写道:"我们依然坚持这一

原则:国际边界不得通过武力改变。"

声明称,将加大对俄罗斯施 压,持续支持乌克兰。为此,联署 这则声明的欧洲领导人正在制定 方案,将利用被冻结的俄罗斯资产 支援乌克兰。他们将于本周晚些 时候举行相关会议。

法国总统府的信息显示,乌克

兰总统泽连斯基是联署声明的领导人之一,其他领导人包括欧盟委员会主席、欧洲理事会主席、法国总统、英国首相、德国总理、意大利总理、波兰总理、挪威首相、芬兰总统、丹麦首相等。日前,特朗普在社交媒体上发文说,他"强烈建议"俄乌达成协议,"应当就地停下","各自宣称胜利"。他还表示,俄乌应按当前战线"割裂"顿巴斯地区,划界停火、各自撤兵。美国媒体解读,按照特朗普的方案,顿巴斯地区大部分土地将交由俄罗斯控制。

俄情报部门负责人: 北约欧洲成员国 在为与俄罗斯的战争 做准备

新华社符拉迪沃斯托克10月21日电 俄罗斯对外情报局局长谢尔盖·纳雷什金近期在独联体成员国安全和情报机构负责人会议上表示,俄方看到北约欧洲成员国正在为与俄罗斯的战争做准备,准备工作的主要任务是确保北约盟军反应部队在短时间内获得所有必要资源。

俄对外情报局网站 20 日刊发纳雷什金在会议上的讲话稿。纳雷什金表示,欧洲军工企业的产量正在成倍增长,面向民众的动员演习以及关于俄罗斯必然侵略的虚假宣传已成为常态。他认为,欧洲大陆缺乏安全方面的中长期解决方案,法国和德国等国的领导人能为欧洲提供的只有"恐俄症及扩军备战"。

独联体成员国安全和情报机构 负责人会议16日至17日在乌兹别 克斯坦古城撒马尔罕举行。会议讨 论了打击国际恐怖主义和极端主 义、跨国有组织犯罪、信息安全威 胁等问题。

法国前总统萨科齐 入狱服刑

新华社巴黎 10 月 21 日电 法 国前总统萨科齐 21 日人狱服刑, 被关押在巴黎一所监狱内。

当天临行之际,萨科齐在社交 媒体上说:"被关押的不是前总 统,而是一个无辜的人。"据法媒 报道,萨科齐被关在监狱独立区域 内的单人牢房。

法国总统马克龙 20 日证实,他日前在总统府会见了即将入狱的萨科齐,并说这是基于"正常的人际关系",无涉司法独立。法国司法部长达尔马宁 20 日对媒体说,他将以公职身份探监,以确保萨科齐安全。这些做法和言论引起一定争议。

9月25日,萨科齐因涉嫌非法 接受利比亚前领导人卡扎菲提供的 竞选资助,被巴黎刑事法庭判处五 年监禁。法院裁决说,尽管未有足 够证据显示萨科齐实际收受贿款, 但其犯有"共谋罪","允许其亲信 和政治支持者在2007年总统竞选 中要求利比亚政府提供资金支持"。

据法国媒体报道,萨科齐方已 提出上诉,但上诉不具有缓刑效 力。代理律师将向法院申诉,请求 释放萨科齐。法院将在两个月期限 内对此作出裁决。

萨科齐 2007 年至 2012 年担任 法国总统。